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←− N’oubliez pas d’indiquer votre
numéro d’étudiant en grisant les cases
du tableau.

Indiquez aussi NOM, Prénom et nu-
méro d’étudiant au format standard

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

*QMbB;M2b
ě hQmb H2b �TT�`2BHb ûH2+i`QMB[m2b bQMi BMi2`/Bib ¨ HǶ2t+2TiBQM /2b KQMi`2b [mB M2 +QKKmMB[m2Mi T�bX
ě G2 bmD2i +QKTQ`i2 kd [m2biBQMb `ûT�`iB2b 2M d 2t2`+B+2b BM/ûT2M/�MibX
ě :`Bb2x H2b +�b2b /2b #QMM2b `ûTQMb2bX lM +�b2 K�H ;`Bbû2 2bi +QMbB/û`û2 +QKK2 !X liBHBb2x mM2 2M+`2 7QM+û2 c

T�b /2 +`�vQM ¨ T�TB2` Qm �HQ`b `2T�bb2x pQb `ûTQMb2b ¨ HǶ2M+`2 �p�Mi /2 `2M/`2 pQi`2 +QTB2X
ě G2b [m2biBQMb ♣ T2mp2Mi �pQB` THmbB2m`b T`QTQbBiBQMb +Q``2+i2bX
ě lM2 K�mp�Bb2 `ûTQMb2 7�Bi T2`/`2 /2b TQBMibX GǶ�#b2M+2 /2 `ûTQMb2 p�mi y TQBMiX

Exercice 1 : Déterminisation

࠭estion 1 ♣ Soit A un automate à n états, que
peut-on dire de l’automate AD obtenu par l’algo-
rithme de déterminisation?

il a au plus 2n transitions
ses états sont des ensembles d’états équivalents
il est complet
il est déterministe
ses états sont des couples d’états de A
il a autant d’états accepteurs que A
il est complémentaire
il a au moins n2 états
il a au moins 2n états
ses états sont des ensembles d’états de A
il a un seul état initial
il est minimal
il a autant d’états initiaux que A
il a exactement 2n états
il a un seul état accepteur

aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 2 ♣ Complétez. Les états de AD repré-
sentent …

réservé au
correcteur
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Exercice 2 : Produit d’automates

࠭estion 3 ♣ Coࠫez les propositions correctes.
Soit A et A′ deux automates à n états chacun.

les états de A×A′ sont des couples
A× A′ accepte les mots reconnus par A et par
A′

A×A′ accepte les mots reconnus par A ou par
A′

A×A′ est un automate
A×A′ accepte tous les mots reconnus par A′

A×A′ est déterministe
A×A′ a au plus n2 états
A×A′ peut avoir jusqu’à 2n états
A×A′ accepte tous les mots reconnus par A
les états de A×A′ sont des ensembles
aucune des réponses proposées n’est correcte

Exercice 3 : Calculez A × B avant
de répondre aux ques-
tions.

A

!!!"#$%&'(1a
""

b ##!"#$%&'()*+,-./02 a,b$$

B

!! !!!"#$%&'(123456781′

a

%%
!"#$%&'(123456782′

b
&&

࠭estion 4 ♣ Coࠫez le(s) automate(s) non-
déterministe(s)

B A×B A
aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 5♣ Coࠫez le(s) état(s) initiaux deA×B

{1, 1′, 2′} (1, 1′) (1, 2′)
(2, 1′) (2, 2′)

aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 6 ♣ Coࠫez le(s) état(s) accessible(s) de
A×B

() (2, 2′) (1, 2′)
(2, 1′) {} (1, 1′)

aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 7 ♣ Coࠫez le(s) état(s) accepteur(s) de
A×B

(2, 2′) (2, 1′) {2, 1′, 2′}
(1, 1′) (1, 2′)

aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 8♣ Coࠫez le(s) automate(s) complet(s)

B A A×B
aucune des réponses proposées n’est correcte

Exercice 4 : Automates à nombre
d’états fini (࠺࠹࠵)

࠭estion 9 ♣ Coࠫez les propositions correctes.
La fermeture de Kleene, L∗, d’un langage L
donne forcément un langage infini.
Tout aef a un équivalent déterministe et mini-
mal.
un aef sans transition ϵ ne peut pas reconnaître
le mot ϵ
Toute expression régulière correspond à un aef.
{a}∗ est un langage infini.
Tout aef doit avoir au moins un état initial.
La méthode de Thompson permet de construire
l’expression régulière associée à un aef.
Tout aef doit avoir au moins un état accepteur.
Tout aef peut être déterminisé.
aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 10 ♣ Pour détecter qu’un automate E re-
connaît des mots qui ne sont pas reconnus par l’auto-
mate A, on doit vérifier que …

L (E) \ L (A) = {}
L (EC +AC) = {}
L (A) ⊆ L (E)

E −A =→⃝
L (A) ∩L (E) = {}
L (E ×AC) ̸= {}
L (A) ∩L (E) ̸= {}
aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 11 ♣ Coࠫez les propositions correctes.
L (B ×AC) = L (A) \ L (B)

L (A×B) = L (A) \ L (B)

L (AC) = Σ∗ \ L (A)
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L (A×B) = L (A) ∪L (B)

L (AC ×B) = L (B) \ L (A)

L (AC) = L (C) \ L (A)

L (A×B) = L (B ×A)

L (A×AC) = {}
L (A×B) = L (A) ∩L (B)

L (A+B) = L (A) ∪L (B)

L (A×B) = L (A)×L (B)

aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 12♣ Complétez : Le langage reconnu par
un automate A est non-vide si …

réservé au
correcteur

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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࠭estion 13 ♣ Coࠫez les propositions correctes.
Le langage reconnu par un automate A (déterministe,
sans ϵ-transition, complet) est …

vide si A contient un état puit
infini si A contient un cycle
vide si A n’a pas d’état accepteur
fini si A ne contient pas de cycle
non vide si A contient au moins un état accep-
teur
aucune des réponses proposées n’est correcte

Exercice 5 : Déterminisez l’auto-
mate A1 ci-dessous
avant de répondre aux
questions

On note AD
1 la version déterminisée de A1.

!!
A1 : !"#$%&'(1a,b ""

b ##!"#$%&'()*+,-./02 a,b ##!"#$%&'(3

a

''

࠭estion 14 ♣ Cochez le(s) états accessible(s) de
AD

1 .

{} {1, 2, 3} {1}
{1, 2} {2} {1, 3}

{3} {2, 3}
aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 15 ♣ Lesquels des états représentent des
états puits de AD

1 ?

{} {2} {1}
{1, 2, 3} {2, 3} {3}

{1, 2} {1, 3}
aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 16 ♣ Cochez les mots reconnus par A1

aa baba aaa
ba aab abab
abba b aaba

aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 17 AD
1 est-il complet ?

oui
non

࠭estion 18 ♣ Lesquels des états sont accepteurs?

{1, 2} {2, 3} {2}
{1} {1, 2, 3} {1, 3}

{} {3}
aucune des réponses proposées n’est correcte

Exercice 6 : Minimisation
On note AM la version minimisée de A

࠭estion 19 ♣ Complétez : Les états de l’automate
minimisé AM représentent …

réservé au
correcteur
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࠭estion 20 ♣ Coࠫez les affirmations correctes :
un état puit …

peut être supprimé sans changer le langage re-
connu par l’automate
n’est pas accepteur
ne permet plus d’atteindre un état accepteur
n’est pas accessible
n’est pas accessible depuis un état accepteur
n’a pas de nom
est accessible depuis l’état initial
aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 21♣ Coࠫez les propositions correctes :
La minimisation d’un automate A …

élimine les ϵ-transitions
introduit des transitions supplémentaires
produit un automate complet
fusionne certains états de même statut
fusionne les états initiaux
élimine les états inaccessibles
dépend des états accepteurs
dépend de l’état initial
ne doit pas fusionner les états qui n’ont pas le
même statut
fusionne les états accepteurs
élimine les états puits
fusionne les états puits
aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 22 Un automate A peut avoir plusieurs
états puits ?

non oui

࠭estion 23♣ Coࠫez les propositions correctes :
L’automate minimisé AM …

reconnaît le même langage que A
L (A) ⊆ L (AM )
L (AM ) ⊆ L (A)

reconnaît uniquement les mots minimaux de A
aucune des réponses proposées n’est correcte

Exercice 7 : Minimisez l’automate
A2 avant de répondre
aux questions

A2 1i 2a 3 4 5 6 7a 8
a 3 4 8 3 8
b 4 2 3 7 3 4 2 5
c 6 7 8 6 3 1 7 8

࠭estion 24 ♣ Cochez les équivalence entre états
de l’automate A2

2 ∼ 7 4 ∼ 6 4 ∼ 3
4 ∼ 8 3 ∼ 8 3 ∼ 5
1 ∼ 4 1 ∼ 6 2 ∼ 6
aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 25 ♣ Combien d’états puits a l’automate
A2 ?

0 2 5 6
4 3 7 1
aucune des réponses proposées n’est correcte

࠭estion 26 Combien d’états a l’automateminimal
équivalent à A2

4 1 6 7
5 3 8 2

࠭estion 27 Combien d’états a l’automateminimal
et complet équivalent à A2 ?

6 4 1 3
5 7 8 2
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